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Sveriges DX-Förbund

Ordföranden Stig Granfeldt berättar om de många svenska DX-klubbarnas historia. Foto: Anders Brissman

Sveriges DX-Förbund höll sitt årliga parlament i Karlsborg.

DX-are, det är radiointresserade som lyssnar på

radiostationer från hela världen för att få ta del av program

med nyheter, information, musik och annat, berättar

förbundet i ett pressmeddelande.

Redaktör: Stig Granfeldt
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– Oftast lyssnar man på kort- och
mellanvåg, och inte FM som de
allra flesta annars lyssnar på. På
kortvåg kan faktiskt radiostationer
nå hela världen, förklarar Michael
Andersson, Sekreterare SDXF.

Cirka 30 medlemmar träffades för
andra året i rad just i Karlsborg.

– De trivdes så bra förra året att de
kom tillbaka, och har faktiskt
redan nu bestämt sig för att det
blir en tredje gång 2023, säger
Michael Andersson.

Under helgen hade man sitt
årsmöte, lyssnade på föredrag,
hade frågetävlingar, delade ut
priser och hade en auktion med
radioutrustning och litteratur. Man
hann också med studiebesök i
Forsvik och på fästningen.

Svensksändarboken
Lars Bergström fick stipendiet till
Johan Berglunds minne, Göran
Norstedt fick förbundets
bronsplakett och Alf Persson och
Eric Lund fick silverplaketter.

En stor händelse var att
Svensksändarboken på 456 sidor
släpptes.

– Den är redigerad av Stig Granfeldt
och beskriver en epok kanske inte
alla känner till idag. I flera årtionden
sände många länder program på
svenska till lyssnare i Sverige. Man
gjorde det för att informera, men
kanske ofta också för att propagera
för sitt lands syn på världen
politiskt. Ett antal religiösa
stationer, bl a HCJB från Ecuador,
sände också på svenska. Alla
förbundets medlemmar kommer
att få boken, berättar Michael
Andersson i pressmeddelandet.

Förutom att lyssna på stationer från
hela världen, brukar DX-arna också
skriva till stationerna och berätta att
man har hört dem. Förr fick man då
ofta ett s k QSL-kort med posten,
men numera är det oftast e-post
som gäller.

– Från att ha varit en mycket stor
hobby för för några årtionden
sedan, är det numera en mindre
skara som ägnar sig åt den, men de
som gör det har fortfarande lika
roligt, både vid radion och när de
träffas, som nu i helgen i Karlsborg,
avslutar Michael Andersson.
Publicerad 2022-05-23 i SLA
Skaraborgs Allehanda
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Ordföranden Stig Granfeldt, sekreterare Michael Andersson och Eric Lund, från Karlsborg,
som fungerade som ordförande under själva årsmötet. Foto: Anders Brissman
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Deltagare Röstberättigade anslutna
klubbar: 

Aros DX Club gm Magnus
Jesperson 

Malmö Kortvågsklubb gm Hans
Kronkvist 

Mälardalens Radiosällskap gm
Göran Lindemark 

Tibro DX-klubb gm Anders
Brissman 

Västkustens DX-klubb gm Moritz
Saarman

Michael Andersson 
Anders Brissman 
Christer Brunström 
Esko Christiansson 
Staffan Crona 
Alicja Crona
Stig Granfeldt 
Magnus Jesperson 
Peter Kromnow 
Hans Kronkvist 
Göran Lindemark 
Eric Lund 
Brita Renström-Lund
Roger Larsson 
Alf Persson 
Moritz Saarman
Ulla Saarman 
Mikael Sjöberg 
Lars Wieden 
Olle Åberg 
Mari Åberg
Kjell Östlund
Rune Wande
Heide Wande
Mikael Johansson
Börje Sahlén
Christer Karlgren
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Stig Granfeldt och Eric Lund
hälsade deltagarna välkomna till
SSA:s lokaler i Karlsborg vid 16-
tiden den 20 maj 2022. Då hade de
flesta redan hunnit med ett
studiebesök på Forsviks Bruk som
numera är nedlagt men som lever
vidare som en museal anläggning.
Den visar hur livet tedde sig på en
typisk bruksort på den tid det
begav sig.

Den första punkten på
programmet var en musikalisk
frågesport med ett 50-tal frågor
som hade ställts samman av Stig
Granfeldt. Här tvingas jag medge
att jag endast lyckades uppnå två
korrekta svar. Andra deltagare var
dock betydligt framgångsrikare;
det gällde helt enkelt att ha
omfattande kunskaper om något
äldre svensk populärmusik. De tio
första frågorna handlade om att
identifiera tio olika programledare
av Svensktoppen.

Efter dessa strapatser i musikens
värld var det dags för den
traditionella hearingen, ett smidigt
sätt att förbereda årsmötet dagen
efter. Det är en metod som
använts under väldigt många år. 

Bland de frågor som kom upp kan
nämnas de ständigt ökande
kostnaderna för tryckning och
distribution av vår tidning DX-
Aktuellt. Just tidningen är central
för att vi skall kunna behålla våra
medlemmar. Det föreslogs att tre
arbetsgrupper skulle organiseras
för att undersöka olika frågor och
sedan komma med synpunkter.
Här handlade det om tryckningen
av tidningen, arbetet med att
skaffa nya och behålla existerande
medlemmar samt att reformera
röstningsförfarandet vid våra
årsmöten. 

Dagen avslutades med kvällsmat
på Hotel Wettern. Några fortsatte
säkert samtalen och diskus-
sionerna över en öl i baren medan
andra drog sig tillbaka för
välbehövlig vila.

Foto: Forsviks Bruk.
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Lördagen den 21 maj inleddes
med regn och blåst vilket var en
dålig kombination för de som
bespetsat sig på att bekanta sig
med Karlsborg. Den här gången
hade flera av deltagarna tagit
med sig hustru eller sambo
vilket var mycket trevligt.

Årsmötet 

Kl. 09.00 var det dags för
förbundets årsmöte och det
liksom alla övriga aktiviteter denna
dag genomfördes på hotellet. Den
timme som hade avsatts för
årsmötet räckte väl till - mycket
tack vare hearingen kvällen innan.
Som ordförande hade vi valt Eric
Lund som skötte uppdraget med
den äran. 

Vi inledde med en parentation
över de medlemmar som gått bort
under året. Ett ljus tändes för vår
hedersmedlem och vän Sonja
Persson som avlidit bara några
dagar tidigare. 

Styrelsen fick ansvarsfrihet och de
olika valfrågorna gick helt enligt
planering. 

 

 Styrelsen fick tillstånd med att
avvakta med budget och
medlemsavgifter till senare i år
och det med anledning av att det
numera är mycket svårt att
förutse kostnaderna för främst
tryckning och porto. Det beslöts
vidare att stipendiet till Johan
Berglunds minne även
fortsättningsvis skall delas ut
årligen så länge styrelsen finner
att det finns budget för detta.
Detta som svar på en motion från
Västkustens DX-Klubb. 

En annan motion från Tibro
DXKlubb handlade om Årets QSL-
station vilket man menade borde
få betydligt större
uppmärksamhet på olika sätt.
Även denna motion bifölls. 

De redan omnämnda
arbetsgrupperna tillsattes
officiellt. DX-Aktuellt skall komma
ut med sex nummer och i färg
under 2023 vilket säkert
uppskattas av många medlem-
mar.
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Nostalgi 
Efter årsmötet var det dags för
Eric Lund att redovisa diverse
upptäckter i SSA:s arkiv.
Dessutom handlade det om
hans egna DX-upplevelser under
tiden i Las Palmas på
Kanarieöarna. Vid något tillfälle
resulterade en rapport till WJJD i
Chicago i ett paket innehållande
hela 18 LP-skivor! Vi fick också
bekanta oss med det sista
numret av Push/ Pull, en
stencilerad publikation utgiven
av den lokala amatörradio-
klubben i Karlsborg. Att den
lades ned år 1949 hängde
samman med att redaktören
hade förflyttats till annan ort.
Flertalet medlemmar i Karls-
borgsföreningen var nämligen
militärer. 

Sedan var det dags för en timme
med Svenn Martinsen som
deltog från Bergen i Norge via
Zoom (med vissa tekniska
problem). Svenn berättade först
om sin bakgrund innan han gick
över till att presentera Radio
Northern Star och sina övriga 

 

digitala radiokanaler. De har ju
tidvis även förekommit på både
mellanvåg och kortvåg. Förutom
musik av olika slag erbjuder Svenn
inslaget Voice of Free Gospel. Han
berättade att inspirationen för
denna kristna missions-
verksamhet kommer från Radio
Voice of the Gospel, en luthersk
internationell radiostation i
Etiopien. 

Besök på fästningen
Efter en välbehövlig lunch var
det dags för ett besök på
Karlsborgs fästning. På detta
fängslande sätt beskrevs den 60
minuter långa promenaden i
fästningens inre: ”Historisk
äventyrstur på Karlsborgs
fästning. Vad hände egentligen
för 200 år sedan och varför
byggdes Karlsborgs fästning?
Guideturen börjar med en
nyproducerad film och
fästningen och historien om
detta mäktiga bygge. Därefter
tar guiden med dig ner i de
mörka underjordiska gångarna,
där krutröken ligger tät,
kanoner mullrar, golv skakar
och råttor väser.”



Själv noterade jag det mesta
som utlovats men (lyckligtvis)
varken jag hörde eller såg några
råttor. Man kan dock konstatera
att det periodvis inte var
speciellt enkelt att ta sig fram i
gångarna där det inte sällan var
lågt i taket och ojämnt för att
inte tala om ett antal branta
trappor. 

Föredrag och presentationer 
Väl tillbaka i hotellets
konferenssal följde en serie
föredrag och presentationer.
Först ut var Håkan Lindberg
som via Zoom berättade om
ansträngningarna att övertyga
våra myndigheter att återskapa
sändarstationen i Sölvesborg
(1179 kHz) för att ånyo sända
program på ryska och andra
östeuropeiska språk. Samtidigt
fick vi veta en hel del om Radio
Sweden och Håkans arbete med
att bygga upp en radio-
verksamhet i Botswana. 

Därefter underhöll oss Stig
Granfeldt om svenska DX-
klubbar från 1926 ända fram till
idag.
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Under sitt arbete med boken
Svensksändarna har Stig hittat
mängder med information om de
många klubbarna. Totalt har han
dokumenterat 494 olika klubbar
med Skåne som stor dominant. En
del klubbar hade riktigt roliga
namn och jag misstänker att Stig
nog återkommer i en framtida
utgåva av DX-Aktuellt med ett
kåseri om sina olika upptäckter. 

Själv kom jag igång med DX-
hobbyn år 1962 och valde att
berätta om höjdpunkterna i ett
kåseri som jag benämnt Sextio år i
branschen.

Staffan Crona avslutade sedan
eftermiddagens aktiviteter med
att berätta om sina erfarenheter
av FM-DXing. Här förekom termer
som Tropo och E-skip och vi fick
tips om lämplig utrustning som
mottagare och antenner



Beslut togs att bekosta gravyrerna
av de plaketter som SDXF brukar
dela ut under parlamenten.
Dessutom diskuterades eventuella
kommande kryssningar. Efter cirka
20 minuter kunde
mötesordförande förklara
förhandlingarna avslutade. 

Efter en kortare paus var det dags
för Moritz Saarman att presentera
ett av sina större
samlingsområden – mottagare av
märket Eddystone. Vi fick grundlig
bakgrundsinformation om allt från
1800-talet då en föregångare hade
tillverkat hårnålar och ända fram
till idag. Från hårnålar var tydligen
inte steget alltför långt till att börja
tillverka olika komponenter till
radiomottagare. Det hela ledde till
att Eddystone tillverkade ett stort
antal radiomodeller av vilka Moritz
redovisade ett 15-tal (hans samling
är dock betydligt mera omfattande
och den tar säkert en hel del
plats). Nu samlar Moritz även på
mottagare av fabrikatet Drake
varför vi kan förvänta oss ett nytt
föredrag på ett kommande
parlament
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Slutligen delades det ut
chokladkartonger till Lars Wieden,
Eric Lund och Moritz Saarman. 

I många år har Stig Granfeldt
arbetat med att samla in och ställa
samman information om alla de
stationer som under årens lopp
sänt program på svenska avsedda
för lyssnare i Sverige. Den 456-
sidiga boken anlände från
tryckeriet i början av veckan och
den kunde därför delas ut till
deltagarna på parlamentet.
derna). 

Foto: Christer Brunström håller
föredrag.



Boken kommer sedan att
distribueras till alla medlemmar i
Sverige helt kostnadsfritt (men vi
uppmanas att åtminstone bidra till
de tämligen höga
portokostnaderna). Projektet har
bland annat finansierats med
bidrag från en radiostiftelse och
från Johan Berglunds minnesfond.

Sonja Persson fick aldrig se boken
som inleds med en längre text
som hon författat. Dessutom
innehåller boken mycket
information om hennes liv och
verk. 

Som sig bör beledsagades
boklanseringen med ett glas
”bubbel” (= äppelcider) och chips.
Det är mycket glädjande att detta
mångåriga bokprojekt nu har blivit
verklighet och det är många som
på olika sätt bidragit till att det
kunde bli verklighet. Kvällen
avslutades traditionellt med
DXVännernas auktion. Jag hade
fått privilegiet att hålla i
auktionsklubban och efter en
timme hade samtliga objekt sålts
till varierande priser. Dagen efter
kunde Lars Wieden meddela att
auktionen inbringat ca 3 100
kronor till DX-Vännerna. 
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Som bekant existerar denna
exklusiva organisation enkom för
att ge ekonomiskt stöd till Sveriges
DX-Förbund.

DX-Vännerna 
På parlamentets tredje och sista
dag kom DX-Vännernas årsmöte
igång kl. 09.00 helt enligt
planerna. Eric Lund kuppades in
som mötessekreterare. Allt gick
valberedningens väg och DX-
Vännerna har nu ett komplett
ledningsgarnityr. 

Foto: Alf Persson mottar en silverplakett
av Stig Granfeldt för allt arbete han lagt

ner inom dx-hobbyn och SDXF. 



Beslut togs att bekosta gravyrerna
av de plaketter som SDXF brukar
dela ut under parlamenten.
Dessutom diskuterades eventuella
kommande kryssningar. Efter cirka
20 minuter kunde mötes-
ordförande förklara förhandlin-
garna avslutade. 

Efter en kortare paus var det dags
för Moritz Saarman att presentera
ett av sina större samlings-
områden – mottagare av märket
Eddystone. Vi fick grundlig
bakgrundsinformation om allt från
1800-talet då en föregångare hade
tillverkat hårnålar och ända fram
till idag. Från hårnålar var tydligen
inte steget alltför långt till att börja
tillverka olika komponenter till
radiomottagare. Det hela ledde till
att Eddystone tillverkade ett stort
antal radiomodeller av vilka Moritz
redovisade ett 15-tal (hans samling
är dock betydligt mera omfattande
och den tar säkert en hel del
plats). Nu samlar Moritz även på
mottagare av fabrikatet Drake
varför vi kan förvänta oss ett nytt
föredrag på ett kommande
parlament. 
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Här skall också nämnas att Moritz
inledde sin presentation med att
berätta om Eddystone, ett fyrtorn
beläget utan för Devons kust i
England. Vi fick också veta att
fyrtornet ger fler träffar på Google
än radiomottagarna från
Eddystone.

var positivt även om någon
klagade på bristen på efterrätter.
Nu visade det sig att det visst gick
att beställa efterrätter (men man
fick betala för dem ur egen ficka).
Parlamentet var slut strax efter
11.00 och jag är säker på att
samtliga deltagare var mer än
nöjda med både innehåll och
arrangemang. Att
lördagsförmiddagen präglades av
kallt regn kan vi ju inte skylla på
arrangörerna (även förra årets DX-
Parlament i Karlsborg hade en
mycket regnig lördag men då i
princip hela dagen varför årets
version trots allt var betydligt
bättre vädermässigt). 



Nu blir det ett tredje försök att
genomföra DX-P under ett
förhoppningsvis varmt och soligt
veckoslut eftersom det redan nu
är bestämt att nästa års parlament
skall genomföras den 26-28 maj
2023 i Karlsborg, ett datum som
redan nu bör reserveras i
kalendern.  
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Text: Christer Brunström 
Foto: Anders Brissman  
Magnus Jesperson


